

Journal of Wuhan Polytechnic

2011年高职《大学语文》教学研究综述

张胦晖

(襄阳职业技术学院人文艺术学院,湖北襄阳 441050)

摘 要: 2011年高职《大学语文》教学研究继承与创新并举,体现为课程定位和功能研究较有深度, 模式和方法研究有所突破。不足在于教材研究、问题对策研究及精品课程研究等方面还显 得比较薄弱,整体缺乏具有推广应用价值并获得广泛认同的标志性研究成果。

关键词: 高职:大学语文:课程研究:综述

中图分类号: 文献标识码: 文章编号:

2011年度高职院校《大学语文》课程教学研究 综述,材料源于中国知网及维普期刊论文网。时间跨 度是 2011年1月至 2011年12月。综述力求反映 2011年度的语文教学改革和研究的实际情况,拓展 大学语文教育实践者的视界,为高职语文教学同行提供较为准确丰富的参考资讯。

高职《大学语文》课程研究者多为一线教师,他 们既是理念的建树者,又是方法的实践者,他们的研究客观真实地反映了高职语文教学的现状和教学改革的信息。

对 2011 年《大学语文》研究进行综合梳理后得出如下结论。

一、以人文性为主体的课程定位和功能研究较 有深度

课程观研究是课程研究的基础,而课程观研究的核心要素是课程的意义和定位研究。对这一内容的研究也基本构成了2011年《大学语文》研究的主体。人文性、工具性、审美性、职业性的论争仍在继续,但实用主义的肤浅功利的价值观却在论争中得到了矫正、《大学语文》课程以人文性为主体的综合

(复合)性定位和功能逐步得到学界认同。

对大学语文课程的人文性功能定位,源于研究 者们对"人文精神"这一概念的深度体认和对现阶段 大学生人文精神普遍缺失的深切忧患。作为一种普 遍的人类自我关怀,人文精神表现为对人的尊严和 价值的维护和追求,对人类精神文化现象的珍视,对 理想人格的肯定和塑造。大学语文课程教学通过鲜 活的人性化的文本,从语言、文学和文化三个向度上 为受教育者的人文精神重塑提供了一种无法替代的 工具和媒介,因此众多研究者认同《大学语文》课程 的人文性课程功能定位。最具代表性的是杭州科技 职业技术学院李康德和河南永成职业学院的蒋晓 光,后者的研究眼光独到,有理论厚度。李康德在 《'培养"职业人"的"品格素质"与"人文精神"——试 论高职院校大学语文课程的目标指向性》(太原大学 教育学院学报-2011年1期) 文中明确提出将学生 主体人文精神作为《大学语文》课程的终极目标指 向。蒋晓光《人文关怀洒向每一个孩子——浅谈高 职<大学语文>教学中生命意识与人文关怀的渗透》 (剑南文学:下半月-2011年8期)一文也主张将"探 寻生命意识,关注当下人生"作为高职大学语文主体

汉

内容,从民族文化传承与文化安全、受教育者的审美 情感教育、对生命的理解和欣赏等角度来审视《大学 语文》教学的社会功能。其他持有相同观点的论述还 有王敏的《人文素质教育观照下的高职高专大学语 文教学改革初探》(商丘职业技术学院学报-2011年 3期),余勇、陈利荣《以<大学语文>教育为基点推进 高职高专人文素质教育》(成都电子机械高等专科学 校学报-2011年1期)、王思丽《论高职学生人文素 养的缺失与<大学语文>的地位作用》(职教与经济研 究-2011年4期)、王艳黎《以"兴观群怨"细析<大学 语文>课程的重要作用》(文学教育-2011年7期)、 魏一媚《论大学语文课人文素质教育的作用》(浙江 纺织服装职业技术学院学报-2011年4期),张小平 《以人文之光烛照高职学生职业生涯——从职业应 用的角度谈高职<大学语文>中的人文教育》(西部 大开发:中旬刊-2009年11期)等。这些论述都从 不同侧面强调了《大学语文》的人文素质教育功能, 体现了研究者们主张大学语文教学去功利化的价值 导向。

重视大学语文的人文性, 在矫正高职教育发展 初期功利主义泛滥对教育的伤害, 重塑大学生的人 文精神等方面意义深远。但单方面强调大学语文的 人文濡染和教化功能也有悖大学语文的学科特质和 高职生的知识和职业诉求, 因此以江苏城市职业学 院钱旭初教授为代表的研究者主张发挥《大学语文》 的综合教育功能,他的研究代表了2011年此类研究 的最高水平。他认为大学语文应该属于公共平台课 程,它应该通过语文学习环境来营造诗意的空间,在 培养大学生人文意识和人文情怀的同时,进行知识 性和职业性的养成训练。作为高等教育语文课程,应 该既富于精神启蒙、思维创新等综合人文素养,又具 备一定阅读能力、理解能力、欣赏和表达能力等多种 能力养成的复合职能。湖南外贸职业学院彭娟对课 程综合功能的表述客观精准, 可引为对此类观点的 经典表述:"(大学语文) 一方面是一种交际工具,通 过语文学习可以提高语言的运用和表达能力。另一 方面,它又是一种审美形式,通过文学作品的阅读、 赏析实践,掌握欣赏艺术的方法,提高文化素养,引 导学生感受美、表达美,形成健全的人格,实现持续 性发展。"

二、模式和方法研究有所突破

黑格尔说:"方法是一种不可抗拒的至高无上的力量。"对长期习惯于坐而论道的大学语文教师而言,模式和方法改革的本质是一种文化的重建——在教学中,比知识更重要的是方法。教学策略与方法决定着教学效率与质量许多教师在教学工作中取得的突出成就,大都受益于他们对教学方法的创造性

运用和锐意探求。2011年高职《大学语文》教学模式和方法的研究比较活跃,研究者的实践成果可圈可点。"开放"、"互动"、"实践"成为2011年此类研究的关键词。

开放式教学把关注人的发展作为首要目标,通 过创造一个有利于学生生动活泼、自主的教学环境, 提供给学生充分发展的空间,从而促使学生在积极 主动的探索过程中,综合语文素养和能力得到全面 发展。它不仅是方法、模式,更是一种理念,其核心是 以学生的发展为本。林善雨《论高职语文课堂教学改 革的三个核心模式》(继续教育研究-2011年1期) 对开放式语文教学的特征做了比较精准的概括:文 本链接的无限延展性、作业布置的全新模式和教学 方式的开放互动性。沈婉蓉《高职大学语文教学模式 探究》(机械职业教育-2011年10期)提出以网络为 基本平台,构建立体、多元、开放的三位一体的教学 模式,即基于网络化自主学习、多媒体课堂教学和网 络化互动交流相结合的教学模式。她的研究对大学 语文精品课程资源网络化建设有着很好的借鉴作 用。

以钱旭初为领军人物的江苏城市职业技术学院教学团队提出"一条主线、两个基于"的"1+2"理念,即以母语学习为主线,基于职业素养培养的模块化学习和基于开放理念的互动式学习。并总结了一套特色鲜明的"五重组合式"教学模式:教学内容上实践领先组合理论,以"做"为主组合文选,项目引导组合多项能力;教学形式上"开放性"和"互动性"方式组合。

强金国主张的大语文实践方法和赵恩兰主张的"生活语文"概念不谋而合。前者提出建立以教师为实践教学主导、学生为实践教学主体、社会调查和生活体验为实践教学内容的三维一体的大学语文课实践教学体系,开展以语言实践和文化实践为主体的教学实践活动(《高职<大学语文>课程实践教学体系的构建》顺德职业技术学院学报-2011年1期)。后者提出语文教学要与学院校园文化建设相结合,构建"校园生活语文";与学生的社会实践相结合,构建"社会生活语文"(《高职院校<大学语文>模块化教学改革刍议》山东商业职业技术学院学报-2011年5期)。两人的研究有一定的实践推广价值。

王晶等则以课题实践研究的形式尝试《大学语文》对话教学策略研究,通过自主学习策略、问题教学策略和课堂重构策略等,实现对学生自主学习能力和创新思维能力的培养(《关于高职<大学语文>对话教学的思考》新乡教育学院学报-2009年1期)。丁雪艳探索了网络环境下的大学生语文测评方法和标准,采取学生成绩"积分制"的激励式训练模式,为基础较差的学生提供了更多自我提升的机会,尊重了教学对象的差异性,是科学性和人本性兼具的尝

总

第

64

武

课程与教学

Curriculum and Pedagogy

试(《高职<大学语文>网络化教学探索》中州大学学报-2011年4期)。王宝岩《高职院校<大学语文>课堂教学实践性教学法初探》(吉林省经济管理干部学院学报-2011年1期)、屈小鹂《高职大学语文实践性教学模式构建新思路》(科教文汇-2011年10期)对实践性教学法的探讨相对浮泛,但也都能言之成理。涂常青《高职《大学语文》快乐教学法实施策略探究》(重庆电力高等专科学校学报-2011年2期),郭红娟《探索网络环境下高职大学语文探究式阅读教学的理论和实践意义》(中国教育技术装备-2011年18期)黄婉燕《高职院校中人文化的大学语文教学模式构建》(剑南文学:下半月-2011年8期)、于娟《高职语文项目教学法初探》(教育教学论坛-2011年29期)也都尝试从改变模式和方法人手突破高职《大学语文》课程边缘化瓶颈。

三、问题及对策研究缺乏建树

此类研究有两个特点:一是问题的诊断结果相 似或相近。研究者多为一线教师,对现象的观察和总 结大同小异,如《大学语文》课程地位边缘化、课程开 设定位不清晰、学生语文学习积极性不高、教材编写 体例类缺乏特色、教学方法单一等,说明《大学语文》 课程出现的问题在各高职院校具有普遍性。此类研 究以李宏涛《浅议高职大学语文教学的瓶颈和出路》 (延安职业技术学院学报-2011年4期)、刘超《高职 大学语文教学现状审视与改革措施》(天津职业院校 联合学报 2011 年 1 期)、田素芹《当前高职大学语文 教学中存在的突出问题及对策》(教育与职业-2011 年2期)等文为代表。二是给出的对策缺少实践价 值,多为蜻蜓点水,泛泛而谈,没有突出的建树和亮 点。对策的研究有赖于对问题的深入思考、对本质的 深刻体认、对实践的持续热情,更有赖于团队集体攻 关的能力,这构成了对今后高职大学语文教学团队 建设的新挑战。

四、教材研究相对单薄

高职《大学语文》教材版本繁多,但学界对教材的研究却是寥寥无几,反映了不仅仅是存在于语文教学领域的浮躁情绪。

教材研究相对严谨务实的是魏霞的《高职语文教材编写的现状分析》(吉林教育:高教-2009年12期。)该文采用比较研究法全面分析了高职语文教材建设的现状和存在的问题,如重技能轻人文素质的问题,忽视定量和定性两大关系的问题。并从学生的接受心理出发,主张文言文的选文量不能太大。较为务实的教材研究还有王明利的《高职<大学语文>教材编写的五个基本"现实"》(考试周刊-2011年25期),他认为大学语文教材编写不能成为学者的一厢

情愿,要充分考虑教学时间现实和学生的文化基础现实,教材不能太厚,内容不能太专深。

教材的体例和选文标准为课程教学观所决定。 韩克善主张教材选文应能够从不同的角度诠释人文 内涵,要突出中国语文的民族性特色,立足本国语文 教育,侧重审美鉴赏与人文思考。(《高职院校<大学 语文>教材编写原则初探》现代语文:中旬.教学研 究-2009年11期。)韩的这一观点比较有代表性。李 婷则主张教材应该多引进现代文化和文学内容,公 平公正地对待新的文化和文学现象, 提升学生的生 活和欣赏品位。(《高职<大学语文>课程特色教学探 讨》武汉商业服务学院学报-2009年4期)李的这一 观点符合学生对大学语文课程的心理预期。教师陈 星在他的《光明与黑暗、希望与绝望的悖论——就鲁 迅《秋夜》一文的精神内涵质疑高职教材《大学语文》 编者》(现代语文:中旬.教学研究-2011年5期)一文 中直接向教材的编者发难,批评其对文本的肤浅解 和对鲁迅作品的精神内涵过于简约化的处理, 很有 可读性,也是对教材编写的微观研究。

五、精品课程、师资队伍建设研究几近空白

精品课程即高质量、能共享的示范性课程,是集 理念、师资、内容、方法、技术、制度于一身的整体建 设。对精品课程的研究最能显示学科研究的整体实 力。相较于其他课程,高职院校的《大学语文》精品课 程建设从理论到实践层面的热度和成果都明显不 足。2011年也只零星见针对某个局部如网络资源建 设的研究,如丁雪艳之《高职大学语文网络化教学探 索》(中州大学学报-2011年4期)、冯美娣 胡丽芳 之《高职地方语文课程资源开发的意义》(语文教学 通讯:学术(D)-2011年6期)。对精品课程网络资源 建设较有参考价值的建言是张红梅的《整合高职<大 学语文>精品课程网络资源的构想》(中国教育信息 化:高教职教-2011年8期),她主张将网络资源分 成若干模块,将来自各高职院校的不同教材的大学 语文精品课程内容以作品为纲进行整理归纳, 有关 作品的文献资料、电子教案、教学设计、教学课件、思 考练习等内容均可放入相应的模块。

关于师资队伍建设的观点只散见于部分研究者 的其他专题研究中,也多为蜻蜓点水,一笔带过,未 见师资队伍专题研究论文。

高职语文教育目前尚没有建立权威的全国性的研究组织,相较于基础教育语文教学研究,其研究的深度还很不够,选题重复、同质研究、内容重叠现象还比较严重,尤其缺乏具有推广应用价值并获得广泛认同的高品质标志性研究成果。2011年的研究较之以往的研究也并无太大突破,尤其对教学的实践层面的深入研究不够,语文教师长期以来重理论轻

武汉

实践的问题、大学语文课程边缘化的问题并未得到根本解决。

参考文献:

- [1] 蒋晓光. 让人文关怀洒向每一个孩子——浅谈高职《大学语文》教学中生命意识与人文关怀的渗透[J]. 剑南文学, 2011,8.
- [2] 李康德.培养"职业人"的"品格素质"与"人文精神"—— 试论高职院校《大学语文》课程的目标指向性[J]. 太原 大学教育学院学报.2011.1.
- [3] 强金国.高职大学语文课程实践教学体系的构建[J].顺德职业技术学院学报.2011,1.

- [4] 钱旭初.论高职"大学语文"课程观[J].重庆师范大学学报哲学社会科学版,2011,2.
- [5] 彭娟.坚持学科特点,突出职教特色——高职《大学语文》教学改革之我见[[].科技信息,2011,36.
- [6] 沈婉蓉.高职大学语文教学模式探究[J].机械职业教育, 2011.10.
- [7] 丁雪艳.高职<大学语文>网络化教学探索[J].中州大学学报,2011,4.
- [8] 田素芹.当前高职大学语文教学中存在的突出问题及对 策》[[].教育与职业,2011,2.
- [9] 魏霞.高职语文教材编写的现状分析[J].吉林教育:高教, 2009,12.

[责任编辑:孔康伟]